

把“家”的概念推行到企业中去

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 王开良

有人问双星集团总裁汪海：“什么叫企业家？”汪海回答道：“企业家就是把企业当成家。”基于这种认识，该企业不断创新管理，推行“家庭化管理”，把“家”的概念推行到企业中去。如，在企业开展了好家庭、好夫妻、好姊妹、好兄弟、好亲戚“五好”竞赛和评选活动；班组长主动走进员工宿舍，和员工一起娱乐、聊天；不管哪位员工的家长来了，班组长都买上水果等物品去问候；各单位都建立“亲情管理档案”；管理骨干为员工过生日；企业自办幼儿园、创建卫生室，等等，管理方式家庭化，双星各单位关心员工、体贴员工，营造了一种欢聚一堂、其乐融融、休戚与共，独特浓厚的企业大家庭氛围，增强了企业的凝聚力。

所谓“家庭化管理”，它的基本含义是将严格标准与情感投资相结合，努力做到以情感人，以“礼”励人，尊重人、关心人、理解人、体贴人，在企业创造一种家庭式氛围，使各级领导、管理骨干和广大员工，在和睦团结的气氛中，共同努力为企业创造财富。

父亲出资建设“余霞乐园”，圆了很多老人安度晚年的梦想；儿子关爱企业员工，更倾力于社会公益事业——

一对快乐做公益的老板父子

□ 本报记者 何沙洲
通讯员 卢书友 夏婕妤

他们是一对快乐做公益的父子企业家。父亲虞一杰晚年热心公益，兴建“余霞乐园”圆了很多老人的安居梦；儿子虞文品接手家族企业后，除了倾注心力关爱企业员工，还为慈善事业多方奔走，扶危济贫。10月22日下午，在“2012温州市民营企业道德大讲堂”上，父子两代“董事长”发出同一声音：热心公益、回报社会是温州民营企业家应尽的责任。

今年72岁的虞一杰是土生土长的乐清人。他在部队入了党，50多岁从邮政局退

编前语：社会文明虽在孜孜追求人性的境界，而社会竞争却致使一些人忘记了爱心关怀，越来越多的企业管理者在无形的竞争中更加倾向于利益。而没有爱心的管理者，就是没有修养的管理者，是得不到员工和社会敬重的。优秀的企业管理者，都是重视注重经营人心、经营爱心，并运用爱心关怀影响他人。以下编发的两文，告诉了我们：什么叫企业家，以及优秀企业家立身、入世的经营管理之道。

“家庭化管理”既包含做好思想政治工作、注意工作方法等行之有效的管理理念，也包含美化生产环境、改善工作条件、创新生产设备，实现文明、卫生、轻松、愉快、体面生产，更包含生产关系方面的改革，如实行划小核算单位、责任落实到人等；既关心员工的生产和工作，也关心员工的生活、健康、婚姻、孩子等；既关心对员工工作时间的管理，也关心对员工业余生活的管理；既关心对多数员工的

共性问题管理，也关心对个别员工个性问题的特殊管理。企业领导和管理骨干在管理活动中对待员工就如同对待自己的家人一样，和睦同心，充满关爱之情。

“员工是伙伴、同事、战友和亲人，是企业生产力的主力军”，双星集团各单位积极运用“家庭化管理”，做到“用文化塑造员工，用待遇赢得员工，用亲情温暖员工，用感情凝聚员工，用真情激励员工”，从而保证了企业人员

稳定，生产红火。

双星的经验对创建“和谐企业”具有较好的学习借鉴意义，让我们各企业都能推行好“家庭化管理”，使员工把企业当成自己的“家”，觉得“在这个企业干，有温暖、有发展、有希望”在企业里找到与家一样的感觉，自觉给企业以真心和诚心，珍惜在企业工作的机会，把自己的聪明才智和力量贡献给企业，推动企业不断发展。



双星瀚海公司幼儿园



“关爱自己的员工，就要像对待家人一样为他们着想。”

对于社会慈善事业，虞文品也总是倾囊相助。资助贫困生完成学业、投资家乡公共事业，他都坚持如一。自2005年以来，兴乐集团在取得显著经济效益的同时，用于希望工程、教育事业、体育事业和社会扶贫济困的捐款已经上亿元。说到这里，父子两位“董事长”再次不约而同说道，热心社会慈善是企业的责任，也是温州民营企业家骨子里的性格特征。

广西第三家院士专家企业工作站落户玉柴



郑皆连（左一）、韩元利（右一）为玉柴集团院士专家企业工作站授牌。（杨明泽 摄）

11月16日，“广西玉柴集团院士专家企业工作站授牌仪式暨内燃机节能环保技术与发展院士报告会”在玉林市会议中心举行。会议举行了隆重的授牌仪式，广西第三家院士专家企业工作站落户玉柴。院士专家企业工作站落户玉柴将为玉柴在技术创新、人才培养、产学研结合等工作上开创创新的局面。

会上，郑皆连和韩元利为玉柴集团院士

专家企业工作站授牌，玉柴集团公司总裁古堂生、股份公司工程研究院院长林志强代表玉柴接牌。

韩元利出席授牌仪式并致辞。韩元利指出，建立玉柴集团院士专家企业工作站是贯彻落实国家科技创新政策，实施自治区在千亿元产业建立技术创新战略联盟和创新型企业文化工作部署的具体行动，也是完善技术创新体系、加快企业能力建设的又一重要举措。今后，我们将充分发挥玉柴集团院士专家企业工作站的示范和引领作用，为企业技术创新搭建人才智力平台，把专家、学者的智慧和力量都凝聚到创新发展上来，推动创新要素向企业集聚，构建“以企业为主体，以市场为导向，产学研相结合”的创新体系，不断提高企业自主创新能力核心竞争力。韩元利希望玉柴集团以成立院士专家企业工作站为新起点，依托专家资源，吸取专家智慧，加大研发投入，加快产品开发，进一步增强企业的创新活力和核心竞争力。

苏万华代表首批进站专家讲话。他说，玉柴集团院士专家工作站的建立，是为院士、内燃机行业的专家、科技工作者等搭建了一个共同发展的平台、学术交流的平台、协同创新的平台。在未来的几十年内，内燃

机在移动式动力装置领域里仍然占支配地位。我国的内燃机每年消耗的石油量占石油消耗总量60%以上，所以内燃机的节能减排对国民经济和社会发展至关重要。这个工作站的建立赋予了我们内燃机科技工作者一个发挥自己才能、创新的机会。

古堂生代表建站企业在会上发言。他首先代表玉柴感谢了中国科协、自治区科协、玉林市领导等对玉柴建站工作的支持。古堂生说，玉柴科研实力雄厚，集聚了大批科研人才，建设了一大批具有玉柴发展特色的实验平台，形成了较完善的科研体系，取得了一系列的科研成果。依托玉柴现有的研发实力，设立院士专家企业工作站这一创举，符合玉柴科技创新和发展战略的需要。院士专家工作站的建立将为玉柴引进高端院士、专家团队搭建高层次的合作平台，有利于院士专家为玉柴发展提供战略咨询、指导，解决重大关键技术难题，培育培养创新型的研发团队，从而使玉柴发展方向和发展水平始终保持行业的领先水平。

据悉，玉柴是继广西柳州欧维姆机械股份有限公司、广西博世科环保科技股份有限公司之后的自治区内第三家获得院士专家企业工作站的单位。

（杨明泽）

先后让两个女儿提早接触公司核心事务，有利于家族企业所有权的传承。但与此同时，家族企业要想获得长远的发展，最终还是要建立现代企业的管理制度。

杨国强的平衡术：家族化与职业化并存

碧桂园控股有限公司（下称“碧桂园”）的管理既有浓厚的家族化色彩，同时也打上了职业经理人的个人印记。

创始人杨国强虽然牢牢掌控着碧桂园庞大的产业帝国，却早在多年前就开始为家族的传承进行布局，先后将两个年轻的女儿领进公司董事局，接触并参与企业核心决策。

但年轻的女儿尚需历练，尤其在碧桂园上市后遭遇业绩增长放缓等一系列问题，杨国强突然于2010年将莫斌引入公司任总裁。短短一两年，强悍的莫斌已带领碧桂园走出困境。

被推向前台的女儿

2007年4月20日，碧桂园在香港上市，持有70%股权（952亿股）的最大股东杨惠妍一跃成为内地新一代首富，身价约为692亿港元。当年不足25岁的杨惠妍恐怕自己也没有想到会在全国引发如此轰动的效应，尽管整个家族都保持了极度的低调与克制，但“最年轻女首富”的噱头依然引来外界对其家

族强烈关注。

今年31岁的杨惠妍是碧桂园董事局主席杨国强的二女儿，毕业于美国俄亥俄州立大学，获得市场营销及物流专业学士学位。2005年，杨惠妍加入碧桂园集团担任采购部经理，2006年12月即获委任为碧桂园执行董事，并兼任碧桂园集团若干成员公司的董事。今年3月被委任为公司董事局副主席，主要负责参与制定集团的发展策略。

在碧桂园为上市做筹备进行股权改革时，杨国强便将持有的股份全部转给了她，确立其接班人的地位。正是这个决定，导致了后来沸沸扬扬的“最年轻女首富”的故事。在胡润研究院发布的《2011年少壮派富豪榜》中，她身家依然高达240亿元。

对于杨国强的这一安排，有消息指其不愿暴露在镁光灯下；有专业人士则分析此举可避免上市后股权传承时所需要缴纳的巨额税收；而他本人曾表示杨惠妍仅代表家族持股。

无论如何，杨国强的这一次安排，将女

儿早早地推向前台，承担起第二代管理核心的责任。

2012年3月27日，碧桂园发布公告，委任杨惠妍为公司董事局副主席。这是杨惠妍进入董事局担任执行董事5年后的头一次职务调整，被外界看作其进一步参与公司事务并靠近最高决策的重要一步。

但从公司现有迹象看，杨国强并没有提前退休的打算。据透露，杨惠妍出任董事局副主席并不代表管理权的交替，其仍旧只是全面辅助杨国强的工作，参与公司战略、产品及投资等方面工作。

家族化与职业化并存

杨惠妍的妹妹杨子莹进入董事局，被视作杨国强扶持下一代的又一重要举措。2011年，年仅23岁的杨家三女儿杨子莹被碧桂园委任为公司执行董事。自此，碧桂园的10位执行董事中，5位是杨国强的家族成员，4位是与其同甘共苦的创业元老，仅总裁莫斌一人作为职业经理人。

就在杨惠妍升任董事局副主席的公告中，关于她的一段描述颇为深刻地折射出碧桂园董事局中的家族影响力——公司主席、执行董事杨国强的女儿，执行董事杨子莹的姐姐，执行董事杨志成及杨永潮的堂妹。

杨志成及杨永潮均为杨国强侄子，如今早已在公司内部独当一面，其中杨永潮掌管着整个碧桂园集团营销工作。

有知情人士透露，除了杨家的家人及亲戚位居要职，另外几位创业元老的子女及亲戚也很多在碧桂园内部任职，而且主要集中在财务、采购等部门。

在研究人士看来，碧桂园的家族化管理痕迹颇为浓厚，杨家成员通过在投资、财务、采购、销售以及持有型资产酒店等部门的垂直管理，基本占据了企业中最为核心的一些部门，把企业的管理权始终掌握在家族的控制之下。

但另一方面，公司总裁莫斌的存在，又给这家公司增加了相当分量的职业经理人色

彩。2010年年中，中建五局原总经理莫斌突然加盟碧桂园，并出任执行董事兼总裁，成为继崔健波之后，第二位进入该集团核心管理层的职业经理人。

选择莫斌，再一次显示出杨国强过人的胆识和眼光，外界甚至一度担忧央企出身的莫斌在碧桂园难有作为。

到碧桂园两年，强悍的莫斌给投资者带来惊喜。2010年，低迷了三年的碧桂园重新焕发生机，业绩表现抢眼，尤其2011年势头凌厉，在房地产TOP排行榜上抢回风头。

有评论认为，杨国强对继承人的安排和培育是做了有策略的布局，可以让他未来的退位显得更从容。先后让两个女儿提早接触公司核心事务，以及循序渐进将其引入董事局，都是在计划之中的正常部署，有利于家族企业所有权的传承。但与此同时，家族企业要想获得长远的发展，最终还是要建立现代企业的管理制度。

（张歆晨）

管理日记 | GuanliRiji

达成共识 不等于妥协

□ 宏林技术有限公司总经理 吕林

通过自己多年积累的社会资源和人脉，我成立了一家负责为中小企业提供IT技术服务的小公司，也面临着如何达成团队共识的现实问题。

我身边有许多令人欣赏的员工，他们既有70、80后，甚至也有初出茅庐的90后。每一代人都有每一代人的优势，都有颇具时代烙印的价值观。这其实并无好坏之分，只是要看能否和谐共存。我的员工也是一拨又一拨，人来人往。我曾经也气愤于自己器重的员工离职，可反过来想想自己不也是这样？作为组织的领导人，实际上就是拿自己的需求和员工需求去对接，对接上了就达成了共识，一同合作，反之一拍两散。管理者实际上就是要在团队中找到每个人的位置，给他们相应价值体现，这自然就是一个达成共识的过程。

有的员工需要自我实现，那么就要给他充分展现的平台，放权给他，给他职业空间；有的员工追求安全感和基本的生活保障，这样的员工虽然不会创造太大惊喜和成就，但好在他很稳定，并且也不会出什么大问题，但也要时常刺激他们一下，给其一些压力；还有员工能力很强，但是忠诚度不高，那么就要慎用。

事实上，统一团队的共识是一个不容易的事情，因为人心在变，形势在变，需求在变，而每个人的价值观和行为、思维方式又是长期形成的。而管理者唯一能控制的就是坚持企业价值观和文化，稳定的状态总是能吸引真正想留在企业中的人。不要为了讨好各种需求的客户，反而失去了真正的客户。用组织一贯的文化和价值观去思考和行事，保持相对的稳定性，而能否与员工达成共识，实际是双方共同意愿的结果。

华英公司 建立实施供方评审制

随着企业的快速发展，原材料的需求种类越来越多，采购地域越来越广，河南华英农业发展股份有限公司对原材料质量安全的要求也越来越高，因此，深入强化采购源头质量安全保证措施已是当务之急。

在公司董事长曹家富的高度重视下，该公司已初步建立了饲料原料、兽药、食品原料、包装材料等多个领域的供方评审制度，对所有在册供应商及目标供应商实施全面考察评审，以确保采购源头安全可靠。常务副总经理张家明还于近期带领采购供应部、饲料事业部、质管部业务骨干深入采购一线，对多家供方工厂实地考察评审，为保证原材料质量安全提供第一手资料。

（本报记者 李代广）

在研究人士看来，碧桂园的家族化管理痕迹颇为浓厚，杨家成员通过在投资、财务、采购、销售以及持有型资产酒店等部门的垂直管理，基本占据了企业中最为核心的一些部门，把企业的管理权始终掌握在家族的控制之下。但另一方面，公司总裁莫斌的存在，又给这家公司增加了相当分量的职业经理人色彩。2010年年中，中建五局原总经理莫斌突然加盟碧桂园，并出任执行董事兼总裁，成为继崔健波之后，第二位进入该集团核心管理层的职业经理人。选择莫斌，再一次显示出杨国强过人的胆识和眼光，外界甚至一度担忧央企出身的莫斌在碧桂园难有作为。到碧桂园两年，强悍的莫斌给投资者带来惊喜。2010年，低迷了三年的碧桂园重新焕发生机，业绩表现抢眼，尤其2011年势头凌厉，在房地产TOP排行榜上抢回风头。有评论认为，杨国强对继承人的安排和培育是做了有策略的布局，可以让他未来的退位显得更从容。先后让两个女儿提早接触公司核心事务，以及循序渐进将其引入董事局，都是在计划之中的正常部署，有利于家族企业所有权的传承。但与此同时，家族企业要想获得长远的发展，最终还是要建立现代企业的管理制度。

（张歆晨）